

Полезно пенсионерам¹⁶⁺

январь 2018 г.

Распространяется бесплатно

№ 1 (24)



Ваше здоровье
К чему ведет расстройство слуха?



Чтобы помнили...
Окопные тетради



Обратите внимание
Приглашает Народная школа



НАШИ ПАРТНЕРЫ

Стр. 3

Стр. 4

Стр. 7

Следующий номер газеты выйдет 14 февраля.

Время, вперед!

Что примечательного случалось в январе за время существования человечества?



ОТВЕТОВ может быть множество: в 1851 году Жан Бернар Леон Фуко доказал, что Земля крутится вокруг своей оси, в 1769 году в России по указу Екатерины II вошли в обращение первые бумажные деньги, так называемые «ассигнации», в 1976 году умерла английская писательница, мастер детективного жанра Агата Кристи, а 14 января 1948 года в Москве родился Валерий Харламов – выдающийся советский хоккеист, один из лучших нападающих в истории мирового хоккея, многократный чемпион СССР, Европы, мира и Олимпийских игр... Словом, накопилось достаточно много знаковых событий, связанных с первыми неделями января. Однако есть еще одно примечательное событие, актуальное именно для России, изменившее ход истории и оказавшее существенное влияние на жизнь современного человека.

«От рождества Христова»

28 декабря 1708 года по старому стилю (или 8 января 1709 года – по новому) был издан первый в России гражданский календарь. Название его звучало так: «Календарь, или Месяцеслов христианский по старому стилю или исчислению на лето 1709 года. Напечатан в царствующем граде Москве, лета 1708 года, декабря в 28-й день». Появление этого календаря на свет принято связывать с именем российского астронома и создателя первой обсерватории Якова Вилимовича Брюса, одного из «птенцов гнезда Петрова». За разносторонние знания в области наук он пользовался большим уважением императора Петра I и с 1706 года получил в свое ведомство Московскую гражданскую типографию. В ней же был издан первый гражданский календарь, что действительно курировалось Яковом Брюсом, однако на самом деле создал календарь сподвижник Петра I, библиотекарь и книгоиздатель Василий Киприянов, выгравировавший его на медных пластинах в «год Полтавы» (1709).

Что представлял собой первый гражданский календарь? Он был издан на шести листах крупного формата и условно делился на две части: справочную и предсказательную. Включал в себя информацию по астрологии, описывал положение планет, время восхода и захода солнца, святцы, даты церковных праздников и географические сведения. Источниками для всех разделов служили древнерусские «отреченные» книги (громовники, колядники и т.д.), а также западноевропейская астрология. Последняя учитывалась потому, что стремящийся к европеизации Петр I переходил к летоисчислению на иностранной манер – «от рождества Христова».

В таком виде календарь просуществовал почти 200 лет, до 1869 года, получил название «Брюсова календаря» и пользовался оглушительной популярностью среди населения, в большей степени благодаря предсказательной части.

Кстати, Петр I запрещал не только привозить календари из-за границы, но даже печатать их в России без ведома Брюса.

Возможны варианты...

Если проследить историю создания календарей в России, мы узнаем, что первый календарь был создан все-таки намного раньше – в мае 1581 года, его автором стал первопечатник Иван Федоров. Великий новатор Петр I с 1 января 1700 года заменил действующий календарь «от сотворения мира» на юлианский, разница с которым на тот момент составляла 5 508 лет. Царским указом от 20 декабря 1699 года предписывалось праздновать наступление нового года 1 января, украшать улицы и пускать салюты.

Ну а современный григорианский календарь был введен в обиход сравнительно недавно, уже при советской власти, с 14 февраля 1918 года.

Своей актуальности календари не теряют и по сей день: всевозможных форматов и размеров, стилистик, продолжительностей – они есть в каждой квартире и в каждом офисе. Это такая же неотъемлемая часть жизни, как одежда или телевизор, как оливье на праздничном столе в Новый год. Как бой курантов в полночь 31 декабря, в который с замиранием сердца всплывают все жители России, минута затишья, символизирующая очищение и наступление чего-то нового. Жизнь выходит на очередной круг...

Новый календарь появляется на стене. В нем всё так же, как в предыдущем, меняется только одна цифра наименования года. Но отчасти именно календарю мы обязаны трепетом предвкушения, именно он символизирует цикличность нашей жизни, именно в нем явственнее всего видится неумолимое движение времени.

«Брюсов календарь» был началом, основоположником всего последующего общедоступного календарного производства. Исполнилось ровно 309 лет с момента его первого выхода в свет. С новым, 2018 годом!

Анна Пилявец



День

в истории

13 ЯНВАРЯ

ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

• **ИМЕННО** в этот день в 1703 году в России по указу Петра I вышел в свет первый номер российской газеты «Ведомости». А уже к 1914 году в России выходило свыше трех тысяч периодических изданий. Примечательно, что 13 января 1830 года вышел в свет первый номер «Литературной газеты». Начиная с 1997 года, традиционно в этот день проходит вручение премии Президента России в области СМИ и грантов для поддержки проектов молодых журналистов.

21 ЯНВАРЯ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ОБЪЯТИЙ

• **ДЕНЬ ОБЪЯТИЙ** – международный праздник, который появился в 1970-х годах в Западной Европе. Именно в этот день студенты заключали в свои объятия друг друга. По своеобразному «поворью», во время дружеского объятия люди обмениваются душевным теплом. Существуют и научные обоснования полезности объятий: дружелюбные прикосновения повышают иммунитет, стимулируют центральную нервную систему и т. п.

27 ЯНВАРЯ

ДЕНЬ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОРОДА ЛЕНИНГРАДА ОТ БЛОКАДЫ

• **ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ.** Посвящен всем жителям Санкт-Петербурга и воинам, которые его освобождали. Задачей является сохранение исторической памяти о том периоде, когда многочисленные жертвы одних смогли подарить жизни другим. Особенно актуален этот праздник сейчас, когда многие хотят извлечь и переписать историю. Он нужен для того, чтобы защитить значимость Советского Союза и всего его многонационального народа в Победе над гитлеровской Германией и передать ее новым поколениям.